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中央首长第一次接见青海代表会议纪要

关锋戚本禹

〖地点：政协礼堂，接见者：关锋、戚本禹。〗

王相喜：（叙述自己在二月二十三日前后的见闻）

戚本禹：你们谁见过刘贤权？

张金莱王滨友：谈判的最后一次他们推出了刘贤权。

（王相喜述说“孤儿事件”“民和事件”……）

冯国良：叙述“六·三社论”“民和”“孤儿”“胡天申”……

戚：“民和事件”就是那二十三麻袋材料？……

关锋：新青海日报刊登过。

金莱：名字是“风展红旗过大关”。



相喜：……

戚：“八·一八”把矛头对准谁？

冯：王昭、韩洪宾、午人、韩明……

相喜：……杨守礼。

戚：杨是“八·一八”开除的？

喜：对。（详细叙述“二·三”有关情况）

戚：（对关锋）捍卫队都说不是事实。

喜：二月十四军区要接管报社……抓青海日报的歪理……

戚：我们见了。

喜：……我骂捍卫队，有人硬讲我骂解放军……我喊毛主席万岁！中国共产党万岁！他们不允

许我喊，说我是“反革命”……我的耳朵都打流血了，出来以后我才知道是公安厅（戚点头）……（又

边听边点头）他们说我是冒牌三司我读了全称，他们说他哪里是三司的？（戚、关付之一笑）……

群众说，人家外地红卫兵来西宁革命，有缺点也不能把人家打成这样。……

戚：群众？

喜：……那个医院帮助我。

戚：那个医院同情你们？

喜：……二月二十三日……我的衣服被抢了，我现在的衣服都是别人的，……我喊“杀头不要紧，

只要主义真”、他们说我嚣张……那天十分冷，下雪，……两个无辜群众被抓，他们脱了皮大衣铺

在地上叫我躺……（戚插问：哪里的？）……（戚：二月二十四你已经不在报社了？）我还没讲完。……

南滩监狱抓了八千多人……（关：八千多？）大院都满了……我可以保证八·一八没枪也没开枪……

（关：你在报社吗？）我们四十多个同学都在里面，我可以作证……“火车头”……咱们同学起先以

为朝天放枪后来看人死了，流血了，倒下了七十多个，第二排又上去了，倒下了，第三排又上去



了，又倒下了。（戚：为什么上？）因为他们不承认自己是反革命，要保卫报社……我们的刘凤

池也被打伤。

金莱：（对关锋）刘凤池你认得吧？（关点头）当时你接见我们了，（关又点头）（关对戚：

广播学院的）

喜：……他们讲这是林总来电……（戚：付之冷笑）

金莱：您看。（送上一份）

关锋：你们还有什么传单没有？

喜：…….

滨友：××同志已经表了态？！

喜：把巩恩环同志定为“反革命”，巩最先为“六·三”社论平反。

冯国良：……章科伦、巩恩环等同学帮助组织了“八·一八”……

喜：……林总的……

喜：贫下中农红卫军。

滨友：他们中有地富反坏……

金莱：我们调查过有材料。

喜：……监狱的生活是很苦的，……一个老头讲：你到北京告诉毛主席（戚：那个老头是谁？）……

夜间两碗稀饭……许多同学坚持不了……（我们在牢房里，那晚上军队去的特别多，传说白色恐怖

加深了，狱里灯一会儿灭了一会儿亮了……我们就是死了，也有人能到北京去告诉毛主席）清华

许宝生和我校的一个带了八天手拷，还带背拷……他们讲，你们不是坐牢，是集中审查……

戚：八·一八有机枪是怎么回事？！

喜：纯属军区一小撮反革命分子出于反革命政治目的的需要……

王敢雄：他们自己的。



戚：八·一八在报社内打死不同意他们的人是怎么回事？

众：（气愤不已，都说根本没有这回事）

喜：……“火车头”真“勇敢”，有的“八·一八”打伤以后呻呤，“火车头”拿小锤一锤一个打死了……

戚：你们哪个在报社内？

张苗苗：我在二十三日上午五点还在报社，根本就没看见死人。

众：我们都在现场。

戚：有没有把解放军从墙里扔出去？

众：……

关：当时你们提引“红旗”的文章是不合适的……

金莱：我们诚恳地接受您的批评，“首都红卫兵”西宁分刊不应当把矛盾公开化。

（送交四份分刊）

戚：（翻阅）战士来信是真的吗？

喜、金：没错，我们有许多。张凯民被逮捕了。

喜：一个殷科长……

冯国良：我和王仲山在一起，为工作忙得不得了，眼睛都肿了。

戚：他没有搞妇女？！（就是那个……──对关锋）

喜：……

王振宇：军区还放出风……

戚：（拿出一迭估计是反面的材料提问题）报社有电台？（答：原来就有）报社有迫击炮、

机关枪？（答：造谣？）报社内“八·一八”混进了坏人没有？（答：当时严格地审查过）

王相喜：抓我们人的时候，捍卫队有人背枪，我们同学亲眼见，这一点他们逃避不掉。

振宇：……



关锋：你们知道刘贤权这个同志怎样？

众：……

关：大街上已贴了罢刘的官？

戚：你们认为他是好人还是坏人？

喜、众：我们认为他是好人，刘在三干会上揭王昭最厉害。

喜：二十三日军区内还开会，据了解开枪问题还不能一致。

戚：（问那里的组织）

关：“革命派内部打内战”口号是错误的。

戚：不能用对待敌人的办法……

金美云：“二·二三”事件和王昭有关系。（详谈）（关重视）

戚：你讲的“二·二三”事件与王昭有关系根据是什么？

金：王先赞讲的。（他是公安厅工作人员）

戚：王从哪里来的话。

关：王先赞讲的。9 P,q1 j-_2 H5{

（李、孔、胡、陈代海进来）

陈代海：（详述二·二三事件）

（关、戚异常重视）

戚：谁先开的枪？

陈：军区先开的。

戚：报社有没有枪？

陈：没有。

戚：没有迫击炮？（没有！）没有机关枪？（没有！）没有手榴弹！（没有！）



陈：我们五个人，三个没举起手来，当场被打死（工人详谈）

戚：程××不在青海吗？

陈：……

关：青海日报社中有没有这回事，报社内不同意“八·一八”的人打死，烧死，有没有？

陈：没有。

戚：有就是有，没有就是没有。

陈：没有！我厂捍卫队还讲：“江青同志两次到西宁。”

戚：关锋同志提的问题你能确切回答。

陈：没有，他们扬言叫我们去看尸体，至今未带去。

戚：你们支持“八·一八”就是和“八·一八”一个观点（一回事）。你们打了人家没有？

关：进来报社的有无年纪大的流氓？

戚：坏人。

陈：我们厂的没有。（陈曾下厂劳动）

冯国良：他们现在在北京还抓人。

戚：（十分气愤）北京不许抓，中央有通告。

金莱：他们是秘密抓人。

戚：（对金莱做手势，示意保护起来）

关锋：最后我说两句，我们各种各样的意见都要听，作调查研究，不能发表任何意见，不能

回答任何问题，这一点同学们是理解的。我们绝对相信我们伟大的领袖毛主席和他的亲密战友林

彪同志。（三次强调）相信他们的英明，只要是革命的就要坚持，真理可以战胜一切，我们相信

我们伟大的领袖毛主席和他的亲密战友林彪同志能在复杂的事物中，洞察一切……。我着重讲一



点。今天在这儿谈，同学们回去以后不要讲青海的问题，我们相信革命的同志会遵守革命的纪律。

我们会想一想对哪个阶级有利。

戚：不要印传单，你们也可以听听反面意见。

戚：你们的要求我们转告伯达同志。

关：我们回去研究。

刊载于《中央首长讲话》（3），北京玻璃总厂红卫兵联络站编，1967 年 4 月。

中央首长第二次接见青海代表会议记录

陈伯达康生王力

1967.03.21

〖时间：夜至 22 日凌晨，地点：政协礼堂。出席：陈伯达、康生、王力、关锋、戚本禹、穆欣、

肖华。〗

王力：宣布一条，这里什么话都可以讲。

陈代海：二十三日早上六点多钟戒严了，11 点左右……

肖：两点左右，楼有多高？

陈：有五层多高……有爆炸声不是手榴弹就是……我们也不敢看了，过了一会儿，×××就都进

来了。……我亲眼看见一个解放军讲：昨天你还和我辩论，捍卫队就打你。

戚：捍卫队打人？

陈：打，×××也有人打人……

张惠英：我在报社，哪里都可以去。事后他们对我讲，这些死人都是从帐蓬里拉出来的。

戚：你多大？爸爸干什么？（答……）报社有没有枪？

张：没有。我有证件哪儿都可以去。



肖华：报社楼上有没有枪？

金莱：我在报社，楼上我都去过，没看见枪。

戚：二十三日你们谁在楼上？

王建义：我在。……没看见有枪。

戚：小桥死人最多？

陈存秀：我在小桥。……军区的嗽叭先宣布八·一八是“反革命”。

戚：军队的车宣布的？

陈：……有人叫我把头低下，我就听到前面有枪从北向南打。

肖华：谁先开的枪？

陈：军队从北向南打。

王力：步枪？机关枪？

陈：步枪。

（肖、王、关看图）

关：第一枪喇叭没打坏？

陈：11 点停止广播。他们叫我们 11 点停止广播，否则一切后果由八·一八负责。

王力：他们 11 点 10 分开枪。

陈：……有四五排手挽手……（肖分外注意、戚微笑、关吸烟安祥视肖）

关：四五排？工人、学生？

陈：工人们都手挽手站着。……（突然咽住不讲）

关：讲吧。（无声）那些人怎么死的？

陈：……两点左右从宾馆打来两颗信号弹，两个教练弹，天空有炸开飞的纸机，听到的全是

机枪声。



关：不是报社里先开的枪？

相喜：我们的同志在里面。

陈：工人们一排排的倒下，为避免不必要的牺牲，我们撤……我们被抓，下午四点捍卫队来

抓人，抓出的人都被打的鼻青脸肿，剩下的人，我们学“语录“，唱想念毛主席……后把我们红卫

兵放了……

于桂梅：……那天形势紧张，我们有精神准备，因为知道 11 点要采取行动。

肖华：哪个宾馆住了队伍？

滨友：里面有机枪、探照灯，可以打到小桥。

关：为什么能打到？

王力：那个地方高？

肖华：几挺机枪？

滨友：两挺吧，不详。

戚：有照片。（送上王力、肖同来看）

于桂梅：……北邮的宣传队出去宣传……下一时，打起了枪，不知打到哪儿，只听枪声，报社

里面的师傅指枪膛说：“你朝这儿打。”军队叫：不要慌，我们把枪对准一小撮反革命的。停了一

会儿，一点多时，形势紧张，一会儿外面枪声紧，大家都去了，正看到一卡车×××在打枪，朝前

面一堆人扫射。当时我想不会打死人，没关系，有假枪。后来倒了一排又一排，有人跑，跑到那

边也倒。后来在倒下的一堆人上有一人起来了，脸上全是血，我们才知道人打死了。后来车上的

人都下来冲进报社了，……叫报社里的人交证件、主席纪念章。……后来了人，照名单宣布反革命，

（主要是坚守报社的八·一八和红宣兵）当时抓起一些人捆起来打一顿。一直没见的捍卫队这时

全出来了，（关、戚冷笑）来一批老捍抓人，打人，一直到七点，押我们，勒令举手，我们不举，

就×××××，半路叫我跪下报名……到了省委，他们叫我们按单位分开……后放了，路上见全城戒严。



关：这是二十四日了！

于：我们刚一进厂，捍卫队就喊“站住：”，我们没进，到兰州，想汇报中央。

肖华：（向小陈）你们那天广播了什么？

陈：“首都红卫兵报”“通令”

肖华：没别的？

陈：没有。（上交肖一份通令，肖看）

关：（问帐蓬里的情况）（康老、伯达进厅，热烈鼓掌）（戚将麦克风头转向伯达，伯达又

风趣地把麦克风头转向戚）

相喜：（重复 13 日汇报……康十分注意听）

（伯达翻阅青海日报）

王：……我挨了一拳。

戚：谁打的？

王：不知道……我清醒过来以后，有四个背枪的×××……他们打我，给我一张纸，我写了个强

烈抗议，他们上来个人打了我个耳光，打完了以后提出了我这是 19 日。23 日就发生了事（重复

十四日事）（李平安，孙祥梅入场）。在我们牢一个人受了伤，脸上挨了枪子儿，头被砸烂。我

们的男、女同学都被绑起来。有的同学被打的厉害。我们听了第四期社论之后非常难过……给我

们同学带上镣拷。每天给两张纸，一张写交代，一张写揭发……。放风的时间一天就五分钟，阴

森森的。我们的一个同志在现场也没回来。击倒了一个邮电管理局的同志，从腹部穿过。（康生、

伯达一直注意听着）又击中刘凤池……有七十多个人被打得满脸是血，刺刀刺了眼睛……那天大约

有八千六百人被捕……我们没有看到“八·一八”有枪。他们讲“八·一八”有枪，又拿不出来。一个×××

又讲没枪。三月一日下午五点钟，他们把我们从监狱里押了出来，送到了党校，进行“整训学习”。

（实际上，当时党校是一个监狱外的监狱，首都三司和外地红卫兵并没有获得解放）当我们四十



四个刚从南滩监狱里出来的同学，被押到党校，强迫我们去礼堂开会，听“卫戍区司令部首长”

报告，我们刚进会场，一个“卫戍区司令部首长”问我们是从哪里来的，我们回答说：“南滩监狱

里来的”！！当他听我们的口气不对时，他讲：你们不是从南滩监狱里出来的，你们回去后千万

不要告诉你们的同学和老师。你们是“集中审查”的，是因为没有地方，借那里（指南滩监狱）的

房子用。……（除康老外，众首长皆笑）我们大的二十二岁、三岁，最小的十五岁。（康老笑问

张惠英多大？）

戚：他（指张）在报社，你谈谈吧？

张：……没想到我们是反革命。（众首长皆笑）我们听到是炮声，同学们讲是枪声。（众首

长又笑）

肖华：你听过枪声吗？

张：连串的没听过。……三司的宣传车讲我们要坚守岗位。三司的念语录、演节目，许多工

人同志都哭了。他们问大家怕不怕，工人答不怕，后唱大海航行靠舵手，……两点左右枪声特别

密。我们都吓醒了，……刺刀对准了我们，叫我们举手，我们不举，他们讲你们这样顽固，用枪

托打我们……他们念名字许仲仁……这些都是反革命，叫我们互相检举，我们都不说话，他们就让

进来的捍卫队、“火车头”认本单位的人，认出去打耳光、大皮鞋猛踢，抓完大头目，抓小头目，

再抓广播员打……一个工人受了重伤，医院不给包，这个工人活活地打死了……跪不住就打，有的

人就活活打死了，我们的同学有的都哭了，我要上厕所他们不叫，我就跑，骂我小顽固，（康老

冷笑）我出来以后，他们就打。……我带你院里参观，朝里院说：“好，你们八·一八自己打死自

己人，烧死，脑袋都打掉。”这时已经过了三、四个小时了，不叫别人看，只叫捍卫队看，对我

讲：“你看这个小女孩，脑袋都被砸烂了……”他们说：“你们打死自己想投降的人，看你们八·一八”！

以后他说：“这些人都是我们从帐蓬里搜出来的，已经烧死好多天了。”……有些帐蓬我经常去，

根本就没有见过死人，他后来就叫我回去。我和同学讲了，同学们都不相信。一个×人上来就打，



揪掉了我的头发，边打边骂，还抢我的纪念章，我装在口袋里不给，旁边一个人讲：“纪念章不

要也可以。”（康老写条传与伯达，伯达传与戚、关……关唤人，关、戚交换意见，伯达过去了。）……

他们不光有枪，还有圆盘的枪，（康老点头）……我们上了车……

肖华：（向张）与你讲话的人（说八·一八打死解放军的人）从哪儿进来的。

王相喜：（答肖）……在火车上抓我们在车上的同志……他们讲打死了战士，用棺材游行，上

面写着“×××烈士”，士兵们的脚趾头都受了伤，“火车头”真“勇敢”（重复 14 日情况）……一个子弹

打伤了脖子的同志，本没死，被剪刀绞断了咽喉死了。

肖华：没开枪解放军怎么伤呢？

王相喜：（解释）

伯达：你们的同学回来没有？（答：没有。）应回来反映情况。

肖华：打了电话，昨天……。

康老：你们有数没有？

众：交了。（指同学名单）

戚：（对康）给他（指肖）了。

肖华：（对金莱）我打了电话了。

戚：你们在场的人在报社看到枪了没有？

众：没有。……我们里面挤着睡。

戚：里面睡了两千多人。

康老：里面是哪个工厂的工人？

众：（对小张）你去帐蓬里去看烧死的人有几个？

张：四个。

肖华：死人像几天了？什么样子？比如脸……



张：和别的死人的样子一样。

肖华：是烧死的吗？

张：×人讲是烧的。

贾：我们参观时，他们讲是硫酸烧死的……

（戚对肖笑）一个××讲抄去四挺机枪、子弹是在地道里，我们要看，他讲地道口还没找到

呢？……血还是鲜红的。

肖华：有枪眼没有？

贾：他们不叫去，划了一道白线，说是现场。

肖：是现场？

小张：我看时，他们从帐蓬里找出来的，不是现场。

肖：你们参观尸体有多远？

小张：……

肖：几个烧死的？

小张：四个。

肖：（对贾）烧死几个？

贾：我见烧死的有一个，胸口有一滩血，其它都是打死的。

（戚拿出一迭照片给参观过的人看）

戚：是不是你们参观过的？

小张：我看不出来。

（康老点几个有关的学院）

众：……



康老：（指了一下王相喜，问各学校的同学）（对农机三人）你们二十三日在现场，你们看

到有枪没有？

三人：我们 14 日进去没看到。

康老：工人换班，有没有可能带进枪去？

众：没有。

王相喜：……（伯达出去坐在旁边的椅子上）……有几个××××同意开枪动武。

康老：是那个×××师。

众：×××部队。（肖对康耳语）

吕：我们怕××栽赃，我们进去时连小刀全不让带。……

相喜：根本没逮捕证，只要是同意“八·一八”全抓。

（金莱交穆欣一份“特大喜讯“，问：真的假的？穆：我不知道，我问肖主任。给肖华）

（金莱向穆欣答：林总那个是假的，兰州那个查一查，看是否青军欺骗兰军）

王建义：……

康老：……

王建义：我们厂的“老捍“，有人穿着军衣，领章一样不差，有四个人我们认识他，其它厂也

可能有，我们厂的四个人我认的准。报社中的帐蓬，我负责搭了一部分，每天我们都去帐蓬里看

一看，有没有烤火，烧坏了的，所以我保证里面没烧死人，联络点我也去，保证没有枪。

康老：他们有一种说法：……报社里有许多人原是八·一八，后不赞成八·一八，报社中的人就

把他打死，是否在这 13 个人中有没有要出而被打死的？

众：没有，造谣。

王相义：……



（金莱向穆欣，难道烧死的还有血迹吗？穆对金莱耳语：他们军区做了许多假象，核对一下，

可以驳倒他们）

相喜：……八·一八在坚持文斗，不用武斗上非常好，当我们拖住报社里“执行任务”的解放军

时，他们全有意见。（康频频点头）

王建议：解放军吃饼干时我们送水，他们问，你们那么多人怎么烧水？我讲就是我们不喝水，

也要让解放军喝水。（当时他们的连长不在）他们讲你们好，不过我们是执行命令。

康老：你们怎么辩论“六·三”社论？这与我有关。

众：我们认为好，现在他们要翻案。

金莱：青海日报有个人要找您辩论。

康老：要把我抓走。（笑）陈逸怎样？在北京？

金莱：他在青海没有生命安全，现在要抓他。

康老：他现在在哪儿？

答：在地院。

康老：怎么在地院？

金莱：“民和”事件整理材料，老冯是地院东方红的，他谈一谈。

冯：（谈黑材料）

康老：是不是要烧？

冯：都要烧，据说已经烧掉了两车。

康老：陈逸那时就来了？

冯：……

康老：程光远怎样？

冯：……



金莱：赵永夫态度恶劣。（述谈判情况，去兰州情况）

康老：（问一些现象）轧死一个女工怎么回事？

（关、戚在一边谈笑自若，肖聚精会神）

康老：不是硬冲的！噢，噢……（康老关心二·三事件。谈得有些乱）

胡长生：（述二·三事件）

滨友：（介绍刘贤权，送上“简报”，关锋同志交给康老）

康老：杨植霖怎么样？

胡长生：（介绍杨）杨后来支持八·一八。（康点头）

康老：高克亭怎么样？

滨友：八·一八叫他写材料写了不少、……

胡：他被八·一八游过街，也被捍卫队游过街，他支持八·一八。

康老：为什么对高克亭游街？

胡：他搞经济主义，八·一八游了他一回。

滨友：李芳远也支持八·一八，原来他轰王昭，最近听说和军区发生冲突有点问题。

康老：韩明呢？

陈武军：……

康生：军队除了赵永夫以外，你们认为谁还不好？

滨友：××……

胡长生：一月三十日晚，××和刘贤权接见外地红卫兵时讲：我支持八·一八，我完全同意刘

司令员，时隔不久，完全颠倒过来，大骂刘。

滨友：冯国良、相喜：电讯从二月二十三日断绝。

冯：2 月 23 日我感觉……因为没电话了。



金莱：（递给肖主任一份要求，即被没收的红卫兵财物，请求肖指示青海军区归还，肖阅后

向金莱点头）

滨友：军区内支持八·一八的同志被打成反革命的，都百般折磨（戚：你对肖主任讲）

肖：多少人？

（答：十一人）。

康生：你们有几个中学生？（举手）这么多，都成了反革命了？（笑声）你是广东的。

吴：对。

康生：怎么串连串青海去的？

戚：青海好玩？……（场内十分活跃，……）

康生：八·一八发展组织街道上不纯？

胡长生：……八·一八组织大部分是纯的。

戚：有个王仲山搞有许多女人吗？

胡：有个人经常跟着他，但决没有这样的事。

戚：不是一个人！

康生：你们有人伪装解放军把枪运走了？

众：（十分气愤）根本没有！（金莱对穆欣：造谣造到这种程度了！穆欣笑）（康把麦克风

转向肖）

金莱：“人民日报”三月十二日二版头条最后一段怎么办？

王力：恐怕要更正。

关：今天讲的大家出去不要说，什么那个同志参加了，……

康生：我们正在调查，你们不要给我们制造困难，你们一说中央文革支持你们，结果你们倒

霉。你们造反有理，有理何必急呢？无理才急。在调查时间不要乱说，不要打电话，发信。



众：他们抓人！

康生：在北京不许抓人！要抓必须通过公安部、卫戍司令部，还有中央文革，这一点可以讲。

王力：今天就到这儿吧！（鼓掌欢送众首长）

刊载于《中央首长讲话》（3），北京玻璃总厂红卫兵联络站编，1967 年 4 月。

中央首长第三次接见青海代表会议纪要

周恩来康生江青

1967.03.23

〖时间：晚至 24 日凌晨，地点：人民大会堂安徽厅。被接见单位：青海省“八·一八”革命造反派

代表，首都三司驻青海联络站代表，地院东方红代表，北航红旗赴青海战斗队成员。接见首长：

周恩来、康生、江青、王力、关锋、戚本禹、肖华、杨成武、穆欣、曹轶欧等。〗

（总理依被接见名单逐个点名，在点名过程中，戚本禹同志和曹轶欧小声说：“机枪对这些

小孩子打，真不象话”）

总理：张惠英。

张：我。

总理：你多大？（张答）

总理：黄建强。

黄：我。

总理：多大？

黄：十五。

总理：你更小。

（顺次点名，问姓名、单位、年龄）



总理：李春荣。

李：我。

总理：高个子，山东的。

江青：（指康老）两个山东的高个子。（众笑）（依次点名）

总理：都是北航的。

戚本禹：都是“反革命”。

（总理点名时，诸首长评论同学们的高矮）

总理：张苗苗。

张：我。

康老：多大？

张：十五。

戚本禹：（对众首长）她名字叫苗苗。

总理：北京占多数。

总理：想听听你们的意见。刘贤权同志来了嘛？张江霖同志来了嘛？

（刘、张回答）

总理：你们自由了！你们解放了！

总理：刘贤权同志多大了？

刘：五十二。

总理：张江霖同志多大了？

张：五十一。

总理：刘贤权你哪儿人？

刘：江西吉安。



总理：张江霖哪儿的？

张：四川。

江青：我都没有听过你们的诉说，今天我们都来了，文革小组、军委的同志来听你们意见，

你们讲吧，青海的同志讲，不要重复。

总理：你们讲一讲吧！

戚本禹：（对张惠英）你讲讲吧！

（张惠英开始叙述二·二三事件见闻，在讲到被赶到报社大院里时。……）

总理：多少人？

王相喜：一千八百多人。

总理：报社原有多少人？

众：二百人左右。

（张惠英继续叙述，在讲到关于烧死人的问题时）

总理：是不是烧死的？

（张回答。我也没见过烧死的人什么样，烧的腿一面烂了，另一面还挺好的……总理边听边

点头）

（当张讲到持枪者威胁：“你再瞪眼睛，我把你的眼珠子挖出来”时，康老冷笑）

（当张叙述到八·一八被迫跪了一大片人时）

总理：有多少人？

（张回答，并继续叙述暴徒毒打八·一八革命派情况）

（杨成武同志进来）

总理：你们的同学有死了的没有？

（张指陈存秀说）他弟弟被打死了！



总理：你弟弟叫什么？

陈存秀：陈存宣。

总理：（你们哪一位知道得更详细一些，补充一下。

（于桂梅同学补充，当她谈到守卫报社时）

总理：有多少人？

于：有两千人。

（康老对总理作解释）

总理：你们都在里面？

康老：他们都睡在里面，很拥挤。

（杨植霖同志于二十一时三十分进入厅内）

（于继续叙述，当她谈到八·一八革命派被迫用绳子捆绑下跪时）

戚本禹：（对江青）他们竟敢不执行八条！

（于继续叙述，当说到八·一八革命派被押解到省委时）

总理：省委？

于：由省委干部审问，审问的全是平时造反精神最强的。……我们在雪地上冻了一夜，有的

工人几天也没吃，我们看到省委干部审问，这完全是反扑，过去被斗的，起来斗造反的。保皇派

斗争造反派，一些中……都不敢讲话了。一些当权派纷纷倒向保皇派。那几天在大街上抓人、打

人是很严重的。

总理：事后你看到被打死多少人？

（于继续叙述，讲到北桥头死人时）

总理：桥头在报社外面？

关锋：那儿死人最多。



张江霖：在报社西北角。

（于继续叙述）

总理：你在离桥头不远的地方？（于继续叙述）

总理：保卫报社的有多少人？

（回答）

总理：二十多所学校，有多少人死了？

××：不清楚，消息都封锁了。

总理：你们都什么时候离开的？

××：二十四日。陈代海：我是三月六日离开的。

总理：有人抓到军队监狱里没有？

（王相喜叙述情况，说明监狱很大）

总理：那么大？国民党留下的，还是我们修的？

（张江霖、王相喜分别回答）

总理：在哪儿？

康老：（对周总理）他们都在一个房间里。

（王继续叙述，讲到军人宣传“改过自新、重新做人、前途光明”的内容时，戚本禹同志冷笑。

当王讲到外地同学被关押到党校时）

总理：多少人？

王相喜：四十几个人。……

总理：什么地方？

（王继续叙述党校内状况）

总理：外地同学有被打死的？



（王继续叙述，说到《火车头》用锤子击伤员时）

总理：你知道的一死一伤……

（王叙述到和军区赵永夫、××等发生争执时）

总理：你们和军区谈判的情况怎么样？

（张金莱详细叙述谈判经过）

（杨成武同志小声对曹轶欧同志说：“赵永夫在搞鬼！”）

总理：军队哪天武装游行？

（王滨友、胡长生详述武装游行事）

总理：多少辆军车？（指二·三军队游行）

（回答：二百五十多辆）

康老：二百五十多辆？！

（胡长生谈到有公安厅车子时）

总理：公安厅几个车？

（回答）

总理：张江霖同志，你们几号来的？

（回答：三月九日）

总理：你知道 15 号搜枪的事？

（张回答，在谈到二月三日武装游行是支持了右派，打击了左派时，总理不住点头）（当张

谈到王文英在谈判时被赶回来时）

康老：赵永夫去了。

（当时叙述到事态继续发展，要发生流血事件时，总理点头）

（张继续叙述，在谈到自己被轰时）



总理：刚才他（指金莱）讲的，“……

（当张叙述到“我也成了反革命”时，总理笑）

（当张叙述几次谈判时）

（戚本禹同志对身边张苗苗说：他也是按林总“指示”办事的。十号他把刘贤权推出当“替死

鬼”了。）

（众笑）

总理：刘贤权同志你是怎样被斗的？

（刘贤权叙述，在谈到军区党委讨论同意支持八·一八时）

总理：赵永夫同意了？

（刘继续叙述，说明赵是同意的，但刘对赵有警惕，并说：我看捍卫队一方进军区造我的反，

揪我，斗我也算是冲击军区吧！）（首长们和同学大笑）

总理：赵永夫是第一副司令员吗？

（刘回答，并继续叙述）

总理：军区有电报给军委吗？

（刘继续讲，在讲到八·一八为主体的三十八个组织和人数时）

（江青同志向关锋同志表示赞许刘对情况的了解和熟悉）

（当刘谈到军区机关的“紧急倡议”时）

肖华：是不是事先写好，印好的传单？（刘答不知道）看来是事先写好的！印好的！

（刘回答。刘在谈到军区机关成立所谓“三个团”时）

周总理：成立了三个团？



（刘继续叙述，谈到二月十日军区开会决定刘贤权接见八·一八和三司代表时）（总理问刘

过程中，杨成武同志对曹轶欧同志说：“刘贤权是从东北四野调去的……赵永夫有问题，历史上有

问题”）。

总理：开会谁来主持？

（刘继续叙述，在谈到首都三司拒绝和刘谈，并说出自己的想法：“赵永夫不是说三司再三

找我吗？”时，众首长大笑）

（当刘谈到二月二十三日赵永夫接电说林总支持，准备检查时，诸首长皆笑。刘继续谈，并

说明是叶剑英调刘、张来京，后受青海军区监视情况）

戚本禹：总理呀！关锋同志那天见他，等了两个多小时。

（肖华作了插话）

（刘贤权说明：“许多重大问题赵永夫都自己作主而且态度很硬”时）

总理：同志们！今天不再继续开了，情况中央文革小组全了解了，北京三司同志派两个代表

再讲一讲，青海也派代表谈。除了这里讲以外，不要再向外讲了。

戚本禹：他们还是守纪律的。

总理：你们回来的同志住在一起，外地（指青海）的也是，住在一起。问题很快会解决了。

你们一定会遵守革命的纪律。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”杨植霖同志也是同情你们的。

这个问题快要处理了。

刊载于《中央首长讲话》（3），北京玻璃总厂红卫兵联络站编，1967 年 4 月。

中央首长第四次接见青海代表会议纪要

周恩来陈伯达康生

1967.03.24



〖时间：24 夜－25 日凌晨，地点：人民大会堂安徽厅。接见首长：周恩来、陈伯达、康生、江

青、叶群、杨成武、关锋、王力、戚本禹、穆欣、肖华。被接见单位：青海省八·一八革命造反

派赴京代表团、原首都三司驻青海联络站全体人员、北航红旗赴青战斗队、首都及外地赴青红卫

兵。青海方面人员：青海军区司令员刘贤权、副司令员张江霖、青海省委第五书记杨植霖、书记

高克亭。其他人员：赵永夫（青海军区副司令员）、王昭（青海省委第二书记）、张晓川（二○

五部队副主任）、张洪（×××副师长）。〗

（因去晚了，前边有一段话没听到）

总理：今天开会，以前的情况基本上都弄清楚了，首先，要青海军区副司令员赵永夫回答这

样一个问题，你凭什么权力撤销刘贤权同志的党内外一切职务？

赵：我们没有权叫他工作不工作。

总理：是他自己（指刘贤权同志）不工作吗？

赵：（结结巴巴，满头流汗）

总理：停止了刘贤权同志党内外一切职务二十多天了，难道你不知道嘛？

……你不是党委委员吗？你们成立了“指挥部”，上报了兰州军区和中央军委没有？

赵：没有。（态度极不严肃极不老实）

总理：现在，你在中央同志面前回答问题，你态度必须老实！

康老：你到指挥部，代表你个人，还是代表军区？

赵：我代表军区。

总理：你们没有得到了军委批准，停止了刘贤权党内外一切职务，是合法的，还是非法的？

赵：我不知道。（态度相当恶劣）

总理：你代表军区嘛，怎么什么都不知道？！

赵：（支支吾吾）



总理：兰州军区来的答复，你们认为怎样。

赵：（沉默）

总理：（十分愤怒）兰州军区三条指示，你们执行了吗？

赵：他们都不同意。

总理：你同意吗？

赵：我也不同意。

总理：你为什么违抗上级军区？

赵：××、×××、××都不同意。

总理：围攻青海日报社谁下的命令？

赵：大家研究的……

总理：你是个军人，你怎么这样回答问题？（十分严厉）

赵：（沉默）

总理：赵永夫，你刚才没说清楚，刘贤权同志二十多天都没有自由，你讲一讲，是怎么回事？

赵：刘贤权同志不敢工作，不敢负责任，有情绪。军区党委王文英负责，他在场。

总理：（声色严厉的）军区谁负责？

赵：（诡辩）王文英副政委……

总理：你没有责任吗？你们成立联合指挥部，你报了军委和兰州军区吗？（十分严厉）

赵：报了，批没批不清楚。

总理：在中央面前，你要老实说！

赵：（支吾）我不清楚报没报。

总理：军区的指挥权让给指挥部了！你是军区副司令员嘛！那就把军区的指挥权让给联合指

挥部了？



赵：不是让给，不让给已研究好了，我给常委汇报了。（支吾）

康生：你是代表军区还是代表个人？

赵：代表军区。

康生：你是代表军区了？！那文化大革命你就是代表了？

赵：我是军区代表。

总理：十六号电报兰州军区没回电就这样干了？谁派刘斯起到兰州军区去的，你不知道？林

副主席给你的电话呢？二月二十三日对报社革命群众进行武装镇压，（质问）指挥部谁指挥？

赵：×××指挥。

杨成武：（质问）

总理：×××部队张洪回答。

康老：（严厉）谁下的命令？

张洪：领导小组决定……

戚本禹：（生气，重令）谁下的命令。

张洪：……

赵：指挥部下的命令，我去执行。

总理：你的镇压反革命组织报告，你给我的信，白纸黑字，你负责。写报告，打刘贤权，汇

报中央文革都是你赵永夫。

赵：我不知道。（支吾）

康老：你什么都不知道！

肖华：那天你还在楼上指挥。（总理、杨成武、康老同声追问赵永夫）

赵：（不正面回答，乱扯）

总理：你别谈了，别占时间。（问××师师长）你和赵永夫谁指挥谁？



××：不归他指挥。

总理：那天你们行动谁指挥的？

××：……我们派了两个排。

总理：谁派的？

××：共同研究的。

总理：你是军人，你怎么这样回答问题！

××：当时×××、×××……

总理：你们都不老老实实的讲问题。刘贤权同志你简单的讲清楚。

刘贤权：十号上午开常委会，我们通知赵永夫开会，他单独行动不来。布置围攻报社的事，

部队几乎全是军区的部队，主要是独立师、独立团的。主要是赵永夫调的。

总理：对于军区党委停止你的一切职务，你表示怎样？

刘：我根本不知道，他们什么都不告诉我，刚听同学讲，才知道停止了我的职务。

总理：张江霖同志，你还有什么要讲的？

张江霖：联合指挥部名为造反指挥部，实际上是赵永夫指挥。一月三十一日“机关造反派”

叫我们答复问题，不答复就跪下。赵永夫在后边坐着。（总理：他是“造反派”的头子嘛！）……

林山想提意见，王文英讲，提也不行了，部队已经调好，调了二百多辆车。

总理：（对二○五张晓川）谁调的车？

张晓川：赵永夫。

总理：你的任务是青藏公路，为什么调车？总共有多少辆车？占多大比例？

张晓川：有××辆，接到中央关于支持左派的命令……（罗罗嗦嗦地从头说起）

总理：你把话说简要一点。

康老：组织指挥部是你先找赵永夫，找××师陈立英，怎么不讲这个问题呢？



张：是。我想讲的就是这个……（众讽刺地大笑）

康老：（不满的）我讲的是游行，那是组织指挥部。

张：……

康老：你们的指挥部什么时候成立的？

张：二月十八日。（总理：不对）是一月十八日。

康老：那天你讲的是刘司令员不能工作，不要组织指挥部，可现在你讲，一月十八日就组织

了。

张：（重复，罗嗦地谈起来）（众首长不满）

总理：二月三日武装镇压，你参加了没有？联合指挥部讨论了？

张：讨论通过了。

总理：谁指挥？

张：用卫戍区司令部名义。

总理：现场上谁指挥？

张：赵副司令员，×师长。×××在前场指挥，赵副司令员在宾馆楼上指挥。

总理：从指挥部成立你就参加活动，还是一月二十七、八号，你就参加联合行动了？

张：在以前就参加活动了。

总理：你对八·一八有什么看法？

张晓川：没调查之前，从整个来说，我对八·一八看法是印象较好，冲劲较大，但对八·一八

红卫战斗队看法不一样。

总理：差别在那儿？

张：组织不纯。

康老：……有个别坏分子，就不是革命组织了？



张：大方向不对，对准贫下中农。

总理：谁见到了？

张：北小街……“四不要”，党团员不要。为四清翻案。

康老：有文件吗？你听谁说的，还是看见的？

张：调查的。

康老：谁调查的？

张：各兄弟部队。赵永夫的兄弟部队，张洪的兄弟部队。

康老：哪个兄弟部队？

张：刚才讲的。

康老：赵永夫的，是吧？

总理：你对青海日报有什么看法？

张：部队反映比较大，不能如实反映情况。在元月二十九日夺权，军队支持问题，实际上是

送权，杨植霖同志几次开会，决定送给八·一八。那次报道不真实，开会一万一千多人，报导十

几万人。我们认为没有按主席指示办报，青海日报变成八·一八战报。

关锋：不登捍卫队的就是八·一八战报？

总理：出了多少天报？

张：（支吾）三十二天。

关锋：三十四天！三十四天报都看了？

张：都看了，要背背不出来。

关锋：三十四天报纸，他有没有传达中央精神？你们讲，不登“人民日报”社论、“红旗”社论、

“解放军报”社论，完全不是这回事！三十四天报纸我们都看到了、社论都登了。他们还自己出了

文章反对经济主义。只有一天迟了一天。



总理：你们就是想找借口，下那么大的毒手。报社有枪，赵永夫你有什么证据？

赵：……（总理：简单点，你的报告上都有！）以前了解有枪。

总理、康老、关锋：现场有没有？

赵：（罗嗦，文不对题回答）

康老：你就回答有枪没有？

陈伯达：有，没有？

赵：当时没搜出来。

戚：为什么报告里说有枪？

赵：（语无伦次）不是在报社里有，其他地方开枪了，（全场讽刺地大笑）但没搜出来。

总理：现场上怎样？

赵：有弹壳。

（众首长怒，王力、戚本禹拍桌子）

王力、戚本禹：（怒问）没枪，怎么汇报有枪？

赵：没搜出枪。

总理：没枪，你开第一枪，打死这么多群众！

（马浩：你说我们三司四人是机枪手）

赵：据一些人的口供。

（又一同学说：他们是逼打成招的！并举了一例子）

总理：（十分生气）没枪你说有枪，打死那么多群众！

赵：宾馆上有枪眼。

总理：制高点上有几个方面的枪交叉的，你回答！

杨成武：制高点都被你们控制了。



赵：以后布置我就不知道了，我们看到从人民浴池打到宾馆的。

总理：打死那么多群众。

叶群：（气得流泪了）放枪，对革命群众那么残酷，还造谣，伪造林总来电。

总理：全部把他们包围起来了，你还没搜出来！（愤怒地站了起来！）除非你伪造假枪！谎

报军情，欺骗中央！

赵：不叫打，但管不住。

（总理拍桌子，叶群、关锋同志站了起来！）

叶群：（严厉地责问）你还说林总来电，还感动得满脸热泪，什么时候给你来的电？

赵：我接电话，问是不是林副主席，对方说是。

叶群：林彪同志没有打电话！林彪同志三个秘书一个也没有接到电话。24 号听到此事，毛

主席、林总非常气愤，下令调查此事。

伯达：你是造共产党的反，造无产阶级的反。

杨成武：纯粹是造谣！为什么造谣！

戚：当面造谣！

杨成武：（万分愤怒）没打嘛（指电话），你为什么说打。

总理：到底打死了多少人？

赵：死伤二百六。

总理：你去现场看了吗？

赵：没有。

总理：这么大的惨案，你身为副司令员还不到现场去看？

叶群：（愤怒）你没有人性！你玷污了人民解放军。解放军没有你这样的！真正的革命战士

都哭了，你惨无人道。



总理：对！你只拣到一些弹壳。

（赵想推给兰州军区）

总理：你欺骗了兰州军区。他们也是根据你们的调查材料，也没有看到枪。

叶群：前几天在京西宾馆介绍经验的是你吧！有声有色，全部功劳都是你的！现在怎么都没

你的事，推得光光的？白纸黑字，知道不知道？

总理：到现在你还认为是对的吗？回答这个问题！

赵：经调查研究，了解情况，通过常委共同研究，统一认识的。

刘贤权：我不同意。

总理：刘司令员就不同意。

赵：他不同意。据说是有枪。

（众气愤）

总理：别说了。面对这么多群众，你还有点儿共产党的气味吗？

赵：（沉默）

康生：你是共产党还是国民党？（赵不答）

总理：你是哪儿人？

赵：河北正定，参加了游击队。

戚：谁的游击队？那一年？

赵：三七年。

总理：你怎么到的江西？

（赵谈历史）

总理：你什么出身？哪个庄子？还有人吗？

赵：贫农。李家庄。还有父亲……



康老：母亲呢？

赵：母亲早死了。

康生：你小时候读过书吗？

赵：没有。

康老：怎么识的字？

赵：参军以后认的。

康生：参军以前干什么？

赵：务农。

康老：还干过什么？

赵：当过二年国民党的兵。

康生：所以我问你国民党还是共产党！

戚：挤到了边才说。

康生：谁的军队？

赵：教导纵队。

总理：哪两年？

赵：三三年到三六年。

总理：三三年到三六年在什么地方？

赵：在南京。

总理：怎么跑南京去了？

赵：当地招兵。

康生：什么人招的？

赵：不知道。



康老：招到哪儿去了？

赵：检查身体后到了保定。

康生：你不是务农吗？怎么当兵？

赵：生活困难。

康老：多大岁数了？

赵：51 岁。

康生：在南京受过训没有？

赵：受过训，教导纵队。

康生：加入国民党没有？

赵：加入了。

康生：在哪儿？

赵：在南京。

总理：你的教导纵队和我们打过仗没有？

赵：没有。

康老：受训多久？

赵：两年多。

总理：三六年？你哪一团队？

赵：（支吾）只有两个团，大概是一团。

总理：哪一连？

赵：记不清了！

总理：哪个团？哪个连？

（赵：答不出）



康老：原来你是国民党蒋介石的人啊，教导纵队。

赵：哪一连我记不清了，团以下是营、连。

（康老直笑：你是军人怎么流这么多汗？）

康老：下文呢？36 年以后呢！

赵：回家了。

康老：为什么回家？

赵：没钱给我。

总理：我问你，在西宁你捉了多少人？

赵：报社数字我不清楚，报社有两千多，后来大部队都放了。

总理：你几号离开的？

赵：24 号到了兰州军区，以后到了这儿了。

总理：你们用了南滩监狱吗？

赵：不清楚。

总理：他们都是从南滩监狱出来的。

张洪：用了，在南滩。我以前去过，我们搞警卫，关的什么人我不清楚。

赵：可能……

总理：你知道“二·二三”后同学、工友共关了多少人？

张洪：不知道。

赵：统计是一千七、八百人。（众怒）

总理：十七、八天了，你的××师作警卫，关了多少人数都不清，你怎么这样回答问题？

张洪：……到最后。

赵：总理请允许我讲。



总理：讲什么？

赵：军区。

总理：你不是来搞“三结合”吗？你在北京讲过。

赵：没有。

关锋：那天康老、伯达都听了，有录音，有记录。

康老：那天晚上你谈话有记录。“三结合”对象是谁？你认为那个好？

赵：我没说谁是，没这样讲。

康老：有记录，你怎么讲的？

伯达：你讲了一个人。

赵：王昭执行资产阶级反动路线，其他没讲什么。

康老：你这个人一点不说老实话。

戚本禹：你这个人怎么一点儿脸皮都不要？一点儿脸皮都不要。死不要脸！你讲王昭这个人

好，有干劲、有魄力，群众拥护，说过没有？

赵：我说了。但是……

总理：王昭在吗？王昭你说，你原来认识不认识赵永夫？

王：不认识。

总理：你什么时候摔伤的，到哪儿去了？

王昭：在陆军第四医院，一月十二日离开西宁，以后到了洛阳。

总理：怎么到了洛阳？

王昭：到洛阳不用开刀。

总理：谁跟你去的？

王昭：一个秘书，姓宋。



总理：哪天到洛阳？

王：二月十三日。

总理：不对？

王：一月十三日。

总理：在西安呆多久？

王：二月六日离西安，二月七日到北京。

总理：写信（给我们）是几号？

王：三月十九日。

总理：你是个省委书记，中间这么长时间，中央不知道，家里也不知道。

王：家里和谁也联系不上。

总理：怎么不向中央报到？

康老：为何不向中央报告？我们还以为你在西宁呢？！一个多月，到处找不到，为何一点不

向中央讲？

王：我养病……

康老：你一点儿也不说真话。

王：打电话说中央允许我休养二个月。

康老：什么时候？给谁打的？

王：给办公厅。

康老：办公厅就允许你了？

王：后来三月十九日和中央取得联系。（众笑）

康老：（笑）后来？后来才联系？！

总理：你老婆在北京干什么？



王：在北京市委市监委，休息了好几年了。

总理：光拿工资，不做事？

康老：包庇嘛！

（王昭旁一人：你不是说中央准你两个月假嘛？）

康老：八·一八红卫兵找你不在？

总理：这么说你很早就和八·一八作对了。

王：开始时是，以后我不介入了。双方都不介入。

（旁边的人：你昨天还讲八·一八要杀你！）

总理：在西宁时，公安、政法都归你管吗？

王：××师管公安。

总理：××师以前归你管吧！

刘贤权：军区都归他管。

总理：谁参加了联合指挥部？

王：公安厅厅长郑孝先、×××。

刘贤权：赵永夫也参加了。

总理：（对王）赵永夫参加你就不讲了，有王仲芳吗？

刘贤权：他停职反省。

伯达：青海这么大的流血事件你不知道？

王：三月六日我才知道。

总理：你同杨植霖同志分歧在哪儿？

王：对八·一八红卫战斗队。

总理：你是反八·一八红卫战斗队的？



王昭：我认为八·一八红卫战斗队不好。

康生：你仅仅认为八·一八红卫战斗队不好，你就为这一点反对他们？

王：组织不纯，作法上有点不讲政策，到后来才知道是反革命组织，……我讲八·一八要改正

错误我才支持。

康生：也就是说你不支持？

（旁边两同志讲：你昨天还讲有三个人不支持！）

王：宋林、杨西林。

赵：我要讲清楚。

总理：你的报告很清楚了！

赵：（强行要讲）请总理允许我讲两句。

康生：你不要讲了。

伯达：你是造无产阶级反的头子，你是造共产党反的头子！

赵：……

总理：不听你的了，青海两位工友同志来了没有？你们还有什么要讲的？

王建义：我就把报社的情况谈一谈，我是八·一八红卫战斗队公路局的负责人。（重复二十

三日发言）我可以用我的头保证，帐蓬里没有一个死人，我到处走，没有枪。周总理：青海来的

同学哪一位要讲一讲？

李涤环：……坐牢后期，我们和解放军熟了，他说“解放军当时也流了泪”，我说“我也流了泪”。

那位解放军说：“他们流泪和你们不一样，因为他们知道马上就要开枪了。”有小孩要进报社，解

放军不让进去，因为他们知道，马上就要开枪了。

康生：清华大学许宝生来了没有？

许宝生：到。



康生：听说他……

许：（叙述自己的遭遇）……一个×××要我们举手，我们手挽手站成一排，他头一低，往后一

退，用机枪扫射过来，当时我旁边的一个同志就打死了，另一个同学旁边的一个女同志的脑袋都

打碎了……。（他哭诉了抓后被斗情况）

总理：你知道不知道，还有多少外地同学被关在监狱里？

许：×××、×××（王建义补充了他们在公路局看见捍卫队穿解放军衣服的事）

总理：杨植霖同志讲一讲。

杨：我有许多错误，继续检查。过去支持八·一八，他们说八·一八是反革命组织，林总来电

了，我是带着向毛主席请罪的心情来的。……讲八·一八有三挺轻机枪，“二·二三”以后，送我的二

个干部讲，林副主席专门给赵永夫打电话，鼓励他，表扬他……。据他们说，抓了三千多人。

总理：不止，刚才同学们讲有一万多。

杨：我回去以后搞了一个万人斗争大会，挂铁牌子，说我是大叛徒。

（三司同学：那一天我们也参加了）

总理：谁主持大会斗你？

杨：有个常委韩明站出来了，公开站出来批判我，说我是地地道道的反革命，主要内容是八·一

八……。自由很难保证，生命也很难保证……小孩拿石头打……，口号不喊打倒王昭，第二个喊打

倒高克亭。

总理：高克亭同志来了没有？

高：来了！

总理：哪儿的人？

高：陕北！

杨：现在人心惶惶……下一步怎么办？



总理：支持革命，反对反革命，坚决革命下去嘛！

叶群：你不打倒他，他就打倒你。

总理：广播学院黄泽泉同学有什么情况要讲？

黄：赵永夫说八·一八先开枪，解放军还击，这是欺骗中央……。

×××：……一个女孩身上中了三枪，×××问谁打的，她说是×××打的。那个人讲，你说是八·一

八打的，我给你养伤治疗，你讲×××打的就送你进监狱。那个小女孩讲，我看见是×××打的。于是

被送进监狱……（底下陆续有人发言）。

康生：刘凤池同学来了没有？

刘：来了！

康生：你是怎样受伤的？

（刘讲述自己受伤经过）

总理：我问一下，张晓川！

张：有。

总理：你哪儿人？何时参军？

张：河北泺县，38 年参加地方武装，十三旅。

总理：你何时到青海？

张：到青海一年多。65 年 11 月由北京后勤学院去的。

总理：解放后在那儿工作？多大岁数？

张：在冀东，四十七岁。

总理：现在结束调查，青海情况开始不清，消息逐步透露出来，真象慢慢弄清，得到毛主席

指示，林副主席同意，经过调查，搞清实质，宣布：



（一）赵永夫，青海军区内部的问题是一个反革命政变。赵永夫玩弄了手段，欺骗了一些人，

推倒了刘贤权同志，篡夺了无产阶级的党权、军权，就是他指挥的。

（二）赵永夫篡夺了党权、军权后，勾结了张晓川，二人从一月二十三日到二月二十三日窜

来窜去一个月，对西宁的革命组织八·一八进行了残酷的法西斯镇压。死伤百余人，逮捕革命群

众一万多人，拷打、酷刑，完全是法西斯手段。

（三）赵永夫谎报军情，欺骗中央，假说八·一八有枪，这是他自己说的。我们向革命群众

调查，根本没有枪支，现在证明毫无根据，这件事他自己也说不出来。但他向中央汇报都说有，

欺骗中央和群众。他说他也派人作调查，兰州军区派人调查，都没有找到枪。

（四）这件事把八·一八看成是反革命组织，和青海省委王昭是有关系的。

根据以上情况，报告了毛主席、林彪副统帅，处理办法如下：

（一）中央军委将发布命令，由刘贤权同志全权处理青海问题。因为刘贤权同志没有被罢免，

这是反党的人做的事。兰州军区也没承认，总政根本没有批准。由刘贤权同志全权处理，由兰州

军区派负责同志帮助调查。需要说明：林总根本没打过电话。

（戚本禹：林总很少打电话。叶群：林副主席三个秘书一个也没接到电话，二十四日听到此

事，死亡那么多，主席、林副主席非常生气，他们下令调查此事，林彪同志执行主席指示，下令

好好调查这个事件。他们是反革命“三结合”的经验。）

（二）在青海的部队由刘贤权同志指挥独立师、独立团。八零六一部队、八一二二部队、二

零五部队，在此问题上也统一由刘贤权同志指挥。

（三）向群众宣布，八·一八是革命群众组织。“二·二三”流血事件，由赵永夫一伙人，包括

张晓川在内负责。要为死难的革命群众恢复名誉。抚恤烈士家属。受伤群众代为治疗。因为这一

事件被捕、押的群众一律释放，被打成反革命的一律平反。



（四）对受欺骗的群众慨不追究，青海的同志要有无产阶级风格，要带着无产阶级气概团结

他们，教育他们。采用整风的形式来解决。

（五）应该说明：我们的解放军是毛主席亲手缔造的，是光荣的，伟大的。应当相信解放军，

这次受蒙蔽的十三个连包围了他们，这次事件中他们也流了泪，证明他们是好战士，革命的工友、

同学、战士要团结在一起，揭露这一小撮走资本主义道路的当权派，揭露这一小撮叛徒。

（六）刘贤权同志回去要成立军管会军管，筹备建立以刘贤权同志为首的军事管制委员会。

全部实行军管，通过军管，帮助青海无产阶级革命派大联合，为革命的三结合作好准备。

（七）赵永夫应隔离受审，张晓川、王昭隔离反省，听候处理。

解放军同志，把他们三个带走！

（解放军上去揪赵永夫、张晓川、王昭的领章、帽徽，把他们押解下去。王昭在门口哀叫：

“我和他们没有关系！”）

（在场同志热泪盈眶，高呼口号，总理和各位首长和同志们亲切握手退出会场）

（总理当时宣布决定时，被接见人员无比兴奋、激动，专注于听，所以记的不完整。请以中

共中央、国务院、中央军委、中央文化革命小组的关于青海问题的七条为准。整理者注）

来源：1967 年 4 月北京玻璃总厂红卫兵联络站编《中央首长讲话（3）》

中共中央、国务院、中央军委、中央文化革命小组关于青海问题的决

定

1967.03.24

中发［67］110 号

根据毛主席和林彪同志三月十一日对青海问题进行调查的批示，经向各有关方面进行了反复

调查，青海问题的实质已经基本清楚：



第一，青海省军区内部问题是一个反革命政变。副司令员赵永夫玩弄阴谋手段，推翻了司令

员、军区党委书记刘贤权同志的领导，篡夺了军权。

第二，赵永夫篡夺了军权之后，勾结二○五部队副主任张晓川，对西宁“八·一八”等革命群

众组织进行残酷的武装镇压，打死打伤革命群众三百余人，甚至向十五、六岁的女孩子开枪，逮

捕革命群众近万人。

第三，赵永夫谎报军情，欺骗中央，蒙蔽群众，所谓“八·一八”等革命群众组织拥有大批

枪支，并首先开枪，毫无根据。经向在现场的许多革命群众调查，守卫青海日报社的“八·一八”

群众，并没有枪支。赵永夫等人，派了专门小组进行搜查，至今亦未搜到一支枪。

第四，以上事件同原青海省委书记王昭直接有关。

根据这种情况，现在决定处理办法如下：

（一）中央军委发布命令，由军区司令员、党委书记刘贤权同志全权负责处理青海问题，并

由兰州军区派负责同志协助。

（二）除独立师、独立团归刘贤权司令员指挥外，八○六一部队，八一二二部队，二○五部

队，在处理青海问题上，也统一由刘贤权司令员指挥。

（三）向群众宣布“八·一八”为革命群众组织。二月二十三日流血事件，应由赵永夫和张

晓川负责。要为死难的革命群众恢复名誉，给予抚恤。对负伤的群众，要负责进行治疗。因为这

个事件而被逮捕的革命群众和干部，一律立即释放，被打成反革命的，一律平反。

（四）受欺骗和蒙蔽的群众，概不追究。群众组织之间的问题，用整风的方法解决。严防坏

人挑动群众斗群众。

（五）人民解放军是伟大的。二·二三事件是一小撮走资本主义道路当权派制造的，广大的

当地驻军的干部和战士是没有责任的。一切革命群众同人民解放军当地驻军紧密团结起来，坚决

打击一小撮走资本主义道路当权派，把无产阶级文化大革命搞好。



（六）着手筹备建立以刘贤权同志为首的青海省军事管制委员会。

（七）赵永夫隔离收审，张晓川、王昭隔离反省，听候处理。

戚本禹同志接见外地红卫兵及青海革命派赴京同志（第五次）

戚本禹

1967.03.25

〖地点：人民大会堂安徽厅。外地红卫兵及青海革命派赴京代表出席。〗

（因记录不完整，又来不及核对，有些不是原话，但意思基本不错。）

戚本禹：今天给大家说一下，昨天你们提出来要回青海，给总理提出来了，总理同意。

（来了多少？……）你们有些同志身体有病或其他原因，不一定全部回去，你们组织商量一

下，自愿的原则，有没有不回的？

众：没有。

戚本禹：都要求回去！？

同学：有的表现不好的，他们炮打中央文革的，不应回去。（鼓掌）但一般写了检查可不同。

戚本禹：什么炮打中央文革？是谁？

同学：××大学的。……

戚本禹：过去打，现在不打，就可以允许他改嘛！触及灵魂嘛！

众：那不能够。

戚本禹：几个？

众：三个，还有××学院二个。



戚本禹：看他以前犯错误，现在表现怎么样？如果表现好，与群众站在一起，允许他们革命，

大家讨论一下，至于其他同志写点什么，可不算数，可要回来烧掉，你们找刘贤权说一下。因为

他们假借林彪同志的名义，是受蒙蔽的，烧掉算了，因为他们弄不清楚，允许他们改错。

同学：有的人……

戚：听说有一个人，××大学的，他说开了枪……包括他在内，允许改正错误，可以原谅，

当然不能向他们学习。怎样？

众：讨论一下。

同学：有一个××学院的学生，把责任全推给别人。……他们不配再回青海。

戚：大家讨论，要允许他们改正错误。

同学：在青海我们认为是反革命暴乱，我们应该有毛泽东思想，如××大学的××等……他们

发表文章攻击三司。还有××学院的×××、×××，哭哭啼啼，他们为保自己，说电台是谁搞来的……

进行政治陷害，所以不同意他们回青海。

戚：你们要有点分析态度，说是反革命暴乱，谁又是叛徒了，这不好。“检查”都写了吧！

×××写了吧？

王：没写，我说的是×××写了，他是看了林总电报才写的，……我说一种人……

戚：这种人是否要他检查一下？

众：不同意他们回去。

戚：要你们讨论。这种人与赵永夫是有区别的。

青海八·一八红卫兵：对这种人我们不欢迎他，我们希望革命造反派回西宁。

戚：不愿回不要勉强，自愿原则，可报名，名单给我看一下。你们回来有没有要回家休息的？

众：没有。

戚：可回家看看，料理生活，搞两天学习。什么时候走？



众：越快越好。

戚：你们要学习。我来决定，放假一天，学习两天。你们是否回过家？

众：没有。

戚：还是回家，就二十八号出发。

（有人递条子，戚看。意思是二十八号没车）

戚：可不写条子，没有造反精神，说一下就行，是不是因为被镇压过。你们要养成一个习惯，

不管是谁，谁说错了话，当面要提出来。我喜欢有造反劲头的人。

你们要回去这问题，提到伯达、康老、总理，讨论很久才决定。

你们没有透露消息吧！我有点怀疑。

众：没有。

戚：因为有好多布置，要等中央宣布，贴出布告。……没参加青海二·二三事件的同学，可选

出十人去青海，由红代会负责，不是每个到过青海的都去，那太多了。

哈军工同学：选出十个是北京的，其他……我们哈军工是……

戚：那由哈尔滨决定。如需要可由刘贤权写信给哈尔滨，我这里不能决定。

你们是作为北京红代会派到青海宣传毛泽东思想的，因为没有三司了，应作为红代会派去的，

中学的跟中学红代会挂钩；大学跟大学红代会挂钩，要有联系。

青海八·一八红卫兵：要求与刘贤权座谈一次。……

戚：因为他马上坐飞机回去，不能……你们可回青海，……

（北京七中一同学提到荆起）

戚：荆起是不是联动？

××：不是联动也不是西纠。……

戚：是也不要紧……



戚：陈逸来了吗？

陈：来了。

戚：还在青海日报工作？你的文章写的不错嘛！文章写的好吗！要努力办好《青海日报》。

要永远跟着毛主席走，如果跟刘邓走，脑袋早就没了。

陈：（表态）

戚：程光远来了吗？

众：被抓起来了。

戚：不要紧，很快会放出来。他还在青海日报工作！

戚：还有什么问题，同志们！

××：捍卫队、火车头、贫下中农红卫军在这次反革命暴乱中充当了急先锋，打人最残暴。

捍卫队等是否是反革命组织？

众：不要这样说。

戚：他们意见对，不能随便宣布一个反革命组织，一个多数人的组织要宣布是反革命组织要

经中央批准。把昨天的决定再念一念：

秘书：（念）根据以上情况，经过毛主席批准，中共中央、国务院、中央军委，中央文革小

组在 3 月 24 日作如下决定……）

戚：关于你们去青海，我问伯达同志有什么指示，他写了三句话，我来将念给你们听：

1.做青海人民的小学生；

2.做青海人民的勤务员；

3.做青海人民的好儿女。

在去青海前，你们要学些文件：

（1）《农村调查序言》八：如何做小学生。



（2）《学习与时局》，防止骄傲自满。

（3）《纠正党内错误思想》

（4）《整顿党的作风》

（5）《中国社会各阶级的分析》

你们自己再选些文章，还有中央文件、社论等，还有清华大学搞的刘少奇反对毛泽东思想一

百例，我给你们每人发一本。还有北京市斗争的发展，出现许多问题，也有许多发展。

好不好，下边讨论回青海怎么办？采取什么方针？应注意什么东西？你们还可以讨论，听你

们的想法，现在十点半，可以讲一个小时。

你们不是都要求回去吗，回去怎么办？有什么想法？你们自己要抓活思想，怎么打这一仗，

大家讨论。

（同学们发言）

戚：首先要宣传毛泽东思想。是毛主席他老人家和革命群众心连心，（戚本禹同志说完看毛

主席像）。青海的事件是毛主席首先发现，二月二十四号毛主席就发现了问题，毛主席和林副主

席非常关心也很难过林彪同志说把革命群众打入了十八层地狱。

三月二十号毛主席有批示。我们送些材料给林彪同志，赵永夫也送了些材料，他送的材料很

多但一会儿两挺机关枪，一会儿三挺机关枪，互相矛盾。你们的信里写……在枪声中唱大海航行

靠舵手、东方红，被迫跪下时，大家跪向东方，林彪同志看着都哭了。你们的信，毛主席也看过。

是他要中央文革调查的，所以首先宣传这，不是那一个人，当然你们也有功勋，但首先是毛主席

他老人家，而且毛主席对调查方法，对调查关键问题都作了具体指示，要首先向青海革命群众宣

传毛主席的英明伟大，他老人家亲自批，林彪同志非常关心，总理亲自处理，他给你们已谈过两

次，他还有许多要处理的事，还要看材料，总理看的比我还仔细。青海人民永远不要忘记这一点，



要给他们宣传，我想他们是忘不了的。你们不是想念毛主席吗？毛主席也想念你们。是军委命令

你们（指被青海扣押的外地同学）回来的。

（同学们继续发言）

戚：赵永夫是罪魁祸首。

（同学们继续发言。讲到回去如何恢复八·一八等革命组织时，戚本禹同志插话：要整顿组

织、整顿思想、整顿作风。一面战斗，一面整风。）

戚本禹同志插话：要做小学生、勤务员、好儿子，不要认为自己很高明，就包办代替。

（当同学发言中提到青海人民非常信任外地红卫兵，许多事情都说要“请示”外地红卫兵时）

戚：人家“请示”，是你们的光荣，还是你们的缺点？

众：缺点。

（同学继续发言）

戚：他提出一个问题，就是如何对待军队。

（同学们继续发言）

戚：是不是大家谈到这里。

众：八·一八谈点。

（有的同学提出军队问题如何搞的问题）

戚：还是要军队自己搞。彭、罗、陆、杨在青海是有社会基础的，王昭是罗瑞卿、彭真、刘

澜涛的人。

这个事件的细节还要调查，可以配合军队搞，如报社死人问题，你们要翻他的案，他也要翻

你的案，阶级敌人不会甘心退出历史舞台的。……有些问题，内部矛盾很突出，要放到后期去处

理，不要取得一点胜利，就打内战，……这说明你们不是无产阶级革命家，是小资产阶级革命家。

不要“反托派”，内部问题要调节，首先把大问题解决了，其他问题就好解决了。枪口要对准一



小撮走资本主义道路的当权派，有些问题要有意识的放到后期搞。你们研究一下……我说不清，

水平不高，也不好说，不愿意说。王昭没斗倒，你们就打内战，不要轻易戴帽子。有些问题我不

愿意说，要用毛泽东思想分析，不是小资产阶级思想，不是宗派主义思想。

（同学继续发言，谈到抓革命促生产时，戚本禹同志说：很好）

戚：是不是到这儿。我说些不好听的话，下次见面不要犯错误回来。主席说，经得起失败考

验，经不起胜利考验。你们不知道有好多造反派，去年夏天是造反派，到冬天就是右派了。还有

的造反派是名牌的，在夺权中成为保皇的工具。如果你们脱离毛泽东思想轨道，用资产阶级的就

必然犯错误。列宁说，聪明人不犯大的错误，犯了错误就改正。我担心你们，当然犯错误也不要

紧，可以总结。好的革命者不犯方向性路线性错误，用刘邓的那一套，认为别人压迫了你们，你

们也就那样。要做胜利准备，也要做错误准备，首先要做错误准备。你们是不是“五一”回来？

众：不行，回不来。

戚：不要包办代替，要依靠青海群众相信青海群众。你们还有任务，回来要斗批改，有的还

要上学。

你们是特许外理的，中央给了指示，是特许，不要再特了，你们安排一下时间，如果“五一”

不成，就再拖点。你们做一个月二个月打算。回来再欢迎你们一次，再听一次汇报。

不犯错误的根本保障，是学习毛泽东思想，处理每件事情紧紧跟着主席思想，就不犯错误或

少犯错误。无论对军队、群众、敌人、保守派都要按毛泽东思想办事。

我们不是群众的老爷，群众是父母，不要把群众当成阿斗，自己是诸葛亮，是我们造的反。

“我”太多了，必然犯错误。你们是群众的小学生，是群众的儿女。×××出来时不是给你衣服

吗，这还不是儿女。打枪时，工人掩护你们，你们要调查，写出来。不要把自己看的了不起。主

席说，人民，只有人民……不要看你们能讲，群众讲的不如你们流利，真正的好，不是讲的好。

青海军区的调查员讲的流利，给我讲。看讲的什么，是不是毛泽东思想。真正的英雄要用他们的



实践证明，所以对群众不要包办代替，要做学生，不要把自己看成是解放群众的英雄，这是资产

阶级思想。俄国的民粹派认为群众是零，自己是一，没有一就成不了一百，一千……。对群众要

尊敬，满腔热情，眼睛向下，坚决按照毛主席的指示去做。

对自己要一分为二，特别是胜利时，要用优点克服缺点，要在严酷中经受锻炼，如果把锻炼

当成了包袱，就把锻炼得来的东西失掉了。……不严格要求自己，就向对立面转化，要有组织性、

纪律性，特别是这时，很重要。中央的决定，如果认为刘贤权不如我们，就不服从领导，如说六·三

社论我们比他看出来的早。如果不服从他的领导，破坏中央决定的就会是你们。

（对革命组织八·一八说）要整顿组织、整顿思想、整顿作风。

八·一八要一分为二，一边整顿，一边斗争，也不要有关门主义，搞得纯了又纯，是革命群

众组织嘛。

要警惕坏人挑动，特别是你们自己里边的坏人，敌人也会打进你们里的，挑动你们转移斗争

大方向。（谈到军队），解放军是光荣的、伟大的。像赵永夫那只是一小撮。二·二三事件是这

一小撮坏人制造的，广大驻军、干部、战士没有责任的，他们没有责任。不要回去后，认为自己

的军队对待你们听了他们命令采取镇压措施，部队是受了坏人挑动，这不能怪战士，千万不要上

当。军队中还有坏人，会处理的。你们自己不要去揪××什么的，因为赵永夫在北京已被扣起来，

就去揪别人。哪些人是赵永夫一派的，都要处理。如何处置，到一定时候就会处置。要向解放军

学习。……特别是对待执行任务的十三个连，要处理好。我们共产党人不记私仇。是反革命利用

了他们对无产阶级的感情，当然他们是有责任的，他们会检查，但你们要原谅他们，责任不在他

们，解放军很多是好的，要看到这一点。

怎样对待保守派，也要按照主席思想去办，对他们愤怒是正义的，、革命的。但由于激动就

容易偏激，在处理保守派时就会发生不符合政策的情况，这要防止。对待捍卫队、总部，大多数

群众是可以争取教育的，不要报复，要提高他们的觉悟，争取他们，团结他们。这是考验你们了



也要说服八·一八。对受欺骗受蒙蔽的概不追究。对待群众组织……不要去考虑：马上宣布他们是

反革命组织。他们那里边有坏人，把坏人孤立起来。争取进步的，团结中间的，孤立顽固的。你

们只要执行正确的政策，他们就会垮台的。他们中也有进步的，要鼓励他们内部造反，说他们是

保字号组织较好。要讲究斗争方式，坚决执行军委八条，不戴高帽子，你们回去要成为执行政策

的模范。

对待敌人，坚决斗争。如果将来把赵永夫拉到青海去，如何斗，你们可以提出意见，如何斗，

是游街？可与领导研究。

对捍卫队的坏分子不能同群众一样，对他们实行专政，但要按照法律，按照军事管制程序，

不要乱抓人、打人，除现行的当时抓外，一般的要经过公安部门审查，依法处理。

对待他们要用正面教育政策，你们才能扩大队伍。青海有可能成为文化大革命的模范，像山

西那样，因为暴露充分。有条件可以成为毛泽东思想的大学校，由落后变为先进。成为毛泽东思

想的根据地。如不按照毛泽东思想办事，可能刚胜利就丢掉了。

要戒骄戒躁！！！

刊载于《中央首长讲话》（3），北京玻璃总厂红卫兵联络站编，1967 年 4 月。

林彪关于青海问题的指示

林彪

1967.03.25 19 时

地点：京西宾馆第一层会议室。

主持：由周总理主持会议。

青海问题很大，是个严重的事件。前几天我们没有调查清楚，只听了赵永夫的谎言。原来他

们把问题完全弄颠倒了。青海问题是一个大案件，是实行法西斯的大镇压，元月二十三日青海军



区接到中央的指示（五条），刘贤权同志召集常委开会，讨论如何贯彻执行，并向群众表明态度，

支持八·一八，本来是对的，是正确的，就在这个同时，赵永夫煽动机关造刘贤权同志的反，同

时又勾结反党分子王昭，操纵支持保守组织捍卫队、红卫兵总部，来斗刘贤权同志。赵永夫这个

坏蛋并停职（原文如此）刘贤权、张江霖同志的工作，然后就篡夺了军权。后来，又勾结总后办

事处副主任张晓川，非法组织了联合指挥部，反抗兰州军区，操纵了驻军镇压八·一八。对内代

替了青海军区党委，对外代替了青海省委，独揽了青海省党政军大权。并不经军区讨论和上级批

准，张晓川非法调动了二百多辆汽车游行。二月十五日兰州军区党委有三条指示，叫把部队撤出

来，赵永夫又派省军区副司令员刘斯起到兰州搞“绝食斗争”。赵为了镇压八·一八，对八·一八制

造了许多莫须有的罪名，想尽一切办法找根据，谎报军情说：“群众有枪”、“群众先开枪的”，实

际上部队先开枪的，二十三日调动了十三个连围攻报社，并开枪，抓了一万多人，打死打伤几百

人，（有的群众面向东方，手挽手高呼毛主席万岁！高唱《大海航行靠舵手》）这是残忍的反革

命行动。赵造谣说：我给他们打电话，总理也打了电话，（总理插话：根本没有那样的事）。他

说打电话“打得好”，都是捏造。（呼口号：打倒赵永夫反革命分子）。

三月十一日青海问题，主席批了。经过调查已经查清楚了，这是一次反革命事件。青海的事

件是一个反革命政变。推翻了刘贤权同志的领导。赵永夫这个家伙，一九三三年在国民党南京交

警教导纵队受过几年反革命训练。他是国民党，不是共产党，是隐藏在党内二十多年的反革命分

子。刘贤权同志是个好同志，老红军，是支持八·一八的。去年反对王昭也是正确的，（叫刘贤

权同志起来大家看一看，叫张江霖同志起来，大家看一看）。张江霖同志是支持刘贤权同志的，

也是好同志。刘贤权同志也有个缺点呀！警惕性不高，你和老虎睡在一起，为什么没有发现。驻

军其他同志也是警惕性不高，跟着跑，政治上麻痹，（犯了错误，未记清）也应吸取教训。驻军

调动十三个连，包围青海日报社，对八·一八进行残酷的镇压，法西斯暴行，这是带枪的刘邓路

线，这是个典型，就是对于那些保守组织，甚至是反动的组织也不能开枪呀！除非是武装暴乱，



只要是徒手群众就不要开枪。这一点你们回到部队要好好贯彻，开枪是没有好处的，解放军在文

化大革命中不能随便开枪，不能随便抓人，一定要抓住这一条死守线。（记不清）开枪就变成大

血案，大刽子手。西藏不也是为报社问题，九千人包围了六天，经过耐心的政策宣传教育，没有

开枪，把群众争取过来了，也解决了问题。这样的例子其他地方也有。为什么要采取镇压的行为

呢？开枪只能说明：只有那些仇恨人民的人，才能干得出来。不然是不可理解的，是想不到的事。

赵永夫造了很多谣，说：“八·一八有枪，首先开枪，是百分之一百的反革命。”经调查根本没有

这种事情。八·一八没有枪，怎么能首先开枪呢？就是事后也没有搜出一支枪，当时，青海事情

发生后，毛主席和我们都很重视，觉得问题很大，打死这些人就是问题。经过一查就是有问题，

事情发生后震动很大，即使是反动的，也不能这样做，即使是反动的，也是头头反动，大多数受

蒙蔽的群众是好的嘛！报告都有倾向性，对报告要慎重，不能以报告者的观点去听报告。这件事

是和王昭有关系的，王昭和罗瑞卿的关系很密切，和彭真、刘澜涛是有关系的，是个坏蛋！青海

公安总队改编独立师时，王昭就把独立师交给了赵永夫掌握，不交给刘贤权同志，所以独立师就

掌握在他们的手中。（记不清）王昭是坚决执行刘邓路线的急先锋。是操纵保守组织与八·一八

死做对，赵永夫在镇压八·一八以后就急于把王昭做为反革命的“三结合”对象。这个真是物以类

聚，人以群分。根据上述情况，中央作出七条决定（中央决定已公布张贴）。中央这个决定很好，

把青海问题作了正确的解决。从这件事中，我们要吸取教训，军队也是不纯的，有坏分子的，象

赵永夫这样的人还存在，我们的部队大多数是好的，但确有坏人，不但青海有，总政、总参、总

后，各军也有，他们要造反，要夺我们的权。文化大革命，他们这些坏蛋都跳出来了，对我们来

说好得很，坏家伙利用文化大革命，猛烈地向革命份子进攻，如果不搞一下，一旦有风吹草动，

他们就会一轰而起。我们是毛主席缔造的军队，是可以信赖的，大部分是好的，有些是认识问题，

但是确有一小撮坏家伙。所以我们要提高警惕性。如三个总部、空军、海军确有坏人。如果不是

文化大革命，空军就会被坏人夺了权。他们不是把地位、人选都安排好了吗？海军主持工作的几



个人也会被夺权。他们利用文化大革命向我们猛烈进攻。总后也是这样，黄克诚，洪学智和他们

的爪牙，就抓了邱会作同志的小辫子，邱会作同志小偷小摸的事有，应该烧，但邱会作是个好同

志。总政也有，总参也有，都是坏份子。从量上来看不多，但分量很重。比如，总政就有日本特

务，国民党份子，总参不有夺权吗？所以我们要提高警惕性，差不多我们这些组织中间，也是要

一分为二。但是青海的问题有它的特殊性，是国民党份子，法西斯份子，蒋介石份子隐藏在革命

队伍中的反动派，他们乘机要夺我们的权。我们军队对刘邓反动路线的认识比地方差，比红卫兵

差，与刘志坚的不介入是有关系的，现在要加强两条路线斗争的教育，对群众组织要具体分析，

一分为二，对那些冲击军区的，也不能一概而论，说是坏组织，比如左派冲击军区，也搞认罪，

请罪那就不好了。主席在八条规定中讲得很清楚，你们要好好学，领会主席的思想，我们要把文

化革命搞好，就要依群众组织的大多数。靠解放军，靠大多数的革命干部。昨天主席又再次提出

强调这个问题。特别是我们的解放军，一定要依靠群众，解放军和群众象鱼和水的关系，一刻也

不能脱离群众，过去是这样，现在也是这样，永远是这样，离开了群众我们无法生活，有群众和

没有群众，情况就大大不同。不是小小的不同，所以我们要好好地进行群众工作，深入群众，听

取群众意见，支持左派。只有和群众站在一起，即使万一支持错了，马上就改正，昨天晚上主席

还讲：军队要支援农业，支援工业，要支援革命左派，训练革命师生，任务很重，很可能犯错误，

但是我们不怕，也不要把矛盾上交，要好好干，只要我们好好按主席思想和主席指示办事，紧密

和群众站在一起，肯定主流是主要的，就是有了问题，及时请示军委，这样可能三分之二对，错

也是三分之一。

关于两条路线斗争，红卫兵比我们清楚。今天给主席打了电话，请示了一下，想把红卫兵出

的报和传单，比如刘少奇一百例罪状，收集一下，印发下去，有了铁证如山，也能使人恨起来，

不然光靠一般讲是不行的。没有群众观点，和人民没有感情，就会把群众当成坏人，就会随便开

枪，就是和人民没有感情。总政要收集，快印发，要采取措施。（肖华同志说：我们印了第一册），



一册还不行，还要继续印，思想上的转变，还是事实在前，没有事实，人家印象不深。还有总理、

康生、伯达、肖华、杨成武等同志的讲话，也要印发下去。这场文化革命的斗争，是阶级斗争，

不是宗派斗争。空军的成均就是要夺权的，这是贺龙搞的，这些坏家伙，你不斗倒他，他就斗倒

你，不是什么宗派斗争。你想躲也是不行的，想防御也是不行的，只有进攻，这是不以人们意志

为转移的。我们一定要认真地进行文化大革命，把无产阶级文化大革命进行到底。青海的问题给

我们提供了一个血淋淋的典型。你不打倒赵永夫，他就要打倒你刘贤权，如果这样下去，我们的

国家就要变颜色了。

刊载于《高举毛泽东思想伟大红旗》（林彪文集），1967 年 4 月编印，编印者不明。

中央军委十条命令

1967.04.06

林彪同志：

此件很好。

毛泽东

四月六日

毛主席指示，中国人民解放军介入地方文化大革命，大力支持左派，这是一个伟大的、具有

战略意义的决定，是一个崭新的历史任务。我军广大指战员，积极响应伟大领袖毛主席的号召，

在支左工作中起了很大的作用。最近我们检查了某些军区的支左工作，有的做得好，有的做得不

好。目前出现了许多新问题，应当及时引起注意。为此，特发布命令如下：

（一）对群众组织，无论革命的、或者被反动分子所控制的，或者情况不清楚的，都不准开

枪，只能进行政治工作。



（二）不准随意捕人，更不准大批捕人。对于确实查明的反革命分子要逮捕。但必须证据确

凿，经过批准手续。

（三）不准任意把群众组织宣布为反动组织，加以取缔。更不准把革命组织宣布为反革命组

织。对于犯有某些错误的群众组织，要积极进行帮助教育。对于确实查明被反动分子控制的群众

组织，要做分化争取工作，孤立其最坏的头头，争取被蒙蔽的群众。必须公开宣布其为反动组织

加以取缔的，要经中央批准。

（四）对于过去冲击过军事机关的群众，无论左、中、右，概不追究。只对业已查明特别坏

的右派头头，要追究，但应尽量缩小打击面。不能仅仅根据是否冲击过军事机关这一点来划分左、

中、右。

（五）对待较大的群众组织采取什么态度，应就地深入调查研究，进行阶级分析；采取重大

行动前，应向中央文革和全军文革请示报告。

（六）一概不要进行群众性的“请罪”运动。也不要强迫群众写检讨。群众自动写的检讨书，

退还其本人。有些长期不觉悟并且坚持错误观点的群众，不要急于要他们认错，而要给以时间，

让他们在斗争中自己教育自己。不允许体罚和变相体罚。例如，戴高帽，挂黑牌，游街，罚跪，

等等。

（七）在军队中要深入进行以毛主席为代表的无产阶级革命路线同资产阶级反动路线的两条

路线斗争的教育。学习毛主席著作，必须结合两条路线的斗争。广泛搜集揭露反动路线和一小撮

党内走资本主义道路当权派的各种具体材料，印发到连队进行教育，使广大指战员了解他们的反

动事实，进行彻底批判，肃清其恶劣影响。

（八）对派到地方上去或主持支左的干部，要详细交待政策。要防止赵永夫式的反革命分子

（赵永夫原青海省军区副司令员，是一个混进党内军内的反革命分子，他玩弄阴谋手段，篡夺军

权，对革命群众组织进行残酷的武装镇压）或思想很右的人来主持支左工作。



（九）在支左工作中，要学会做群众工作，相信群众，依靠群众，有事同群众商量，善于采

用说服教育的方式，而不应采取简单粗暴和命令的方式。

（十）对业已违反了上述诸条做法的，都要立即改正，积极进行善后处理。今后，坚决按以

上各条办事。

这个命令，要在我军所有机关、连队内部用电报、电话迅速传达，广泛张贴。

关锋戚本禹关于解决青海问题的讲话

1967.04.27

关锋 戚本禹

关锋同志：

青海的同志们到北京来了好几天了。你们的意见，材料，要求都收到了。今天中央文革小组

叫我们来看看大家，毛主席一贯教导我们要相信群众的大多数，我们相信你们是要革命的，所以

才来见你们。我们来见你们主要解释一下中共中央、国务院、中央军委、中央文革小组关于青海

问题的决定，有些同志想不通，我们觉得要想通这些问题，要抓住大是大非问题，大是大非问题

不清楚，小是小非问题解决不了。今天不谈小是小非，谈大是大非。青海事件是个什么性质的事

件。第一条，青海军区是个反革命政变，反革命分子赵永夫（军区副司令员）夺了党在青海军区

的军权，推翻、扣押了军区司令员刘贤权同志，应该重视这一问题，否则就糊涂了，刘贤权同志

是一个好同志，是跟林彪同志走的，是跟毛主席走的，政治上是很强的好同志，无论从历史上，

到青海来讲，中央军委是了解他的，是一个好同志，赵永夫是一个什么人呢？抗日战争时期，他

在南京国民党教导队干了好几年，你们知道什么是教导队吗？（答：不知道）是干特务的，后来

回到家乡，在一个地主民团里干事，以后就混到我们队伍来了，一直没有发现，这一回他自己跳

出来了，文化大革命就是这样，很多牛鬼蛇神都跑了出来。赵永夫欺上瞒下，煽动军区司令部的



一小部分人，社会上的保守势力，斗争了刘贤权同志，把刘的军衔，帽徽都扯掉了，并遭受毒打，

他想取而代之，把军权夺了过去，根本不向中央报告，甚至在群众中发传单，宣布刘贤权是军内

走资本主义道路当权派，这就是反革命军事政变，是青海的大事情，这就是青海问题。

第二、他篡夺军权后，又勾结××部队，打死，打伤三百多人，逮捕了一万多人，这在全国

是没有的事情，军内也没有的事情。就抓起来的小孩子，我们都看见了，有十四岁的，有十五岁

的，有小女孩，他们是反革命吗？实行的是资产阶级镇压，王昭是罗瑞卿的死党，是安在青海的

死党，但他在幕后指挥的，赵永夫完全是欺上瞒下的，说八·一八有枪，先开枪，当时我们也搞

不清楚，没调查嘛！他派了一个专门小组在报社里搜，结果一支也没有，什么地道，阴沟都找遍

了，完全是无中生有，我们问赵永夫如何解释，他也无言可答。接管青海日报是错误的，八·一

八办的青海日报卅三天，我们全都看，罪状是捏造的，我们都看了。

我们问赵永夫搞三结合，结合谁？他说：“结合王昭”，王昭是什么人，中央文革小组是知

道的，看青海问题要抓大方向，搞反革命夺权，伙同王昭对革命群众实行法西斯专政，我们对这

个问题看不清楚或者放在次要地位，那就永远也解决不了，刘贤权同志处理得很好嘛！可以告诉

大家，中央是很满意的。

王昭的党羽是不甘心，还在煽动，最近青海出现了大标语，要欢送刘贤权，打倒刘贤权，（刘

贤权同志是中央调至内蒙军区任司令员）内蒙是个大军区，刘贤权现在不能去，由别人去代理，

以后去，贴他的标语完完全全是错误的，贴的人是受了欺骗、受了蒙蔽，希望同志们好好考虑，

当赵永夫打击刘贤权的时候。你们应当想一想。有错误可以改嘛！对受蒙蔽的群众不追究，要接

受教训嘛！要严防坏人欺骗，同志们千万不要上坏人的当，也不要呕气，不要纠缠枝节问题，那

样会犯错误的，特别是你们那六位负责同志，不注意的话，会犯错误的。受蒙蔽要从这个问题得

到教训，可以想一想为什么？一个副司令员把司令员打倒，军队不允许自下而上地夺权，有问题

由上级撤换，有问题的可以反映。受蒙蔽的人概不追究，刘贤权要注意这一点，可能下面群众不



会这样做。但你们应想一想死难的同志，被捕的同志，心里就会好一点，犯了错误不要紧，改了

就好，带着问题好好学习毛著，提高一步，站到毛主席的革命路线走，支持刘贤权，把青海无产

阶级文化大革命搞好。

你们离开了中央决定，是要犯错误的，决定（指中央关于青海问题的决定）是林彪同志批准

的，林彪、肖华、杨成武同志很关心青海的问题。不能有怀疑，不能对抗，不能抵制，你们当中

有人跑到接待站贴大标语：“打倒刘贤权”，你们六人当中有四人是共产党员嘛！应该站到党的

立场，这样下去会犯更大错误，在座的大多数是受蒙蔽的，中央决定由刘贤权全权处理青海问题，

而有人贴刘贤权的大标语，这算什么问题？这算不执行这一决定，这件事你们负不负责任？原来

受蒙蔽被欺骗了，中央原谅你们，为什么现在你们还这样干呢？有些人把大是大非看得轻了，相

反，有些人把小是小非看得重了，贴标语很不好，你们不是真正的负责人（答：是。）我劝你们

不要这样，这样不好，对人民事业不利，对无产阶级文化大革命不利，会继续犯错误。希望你们

从这接受教训。成为坚强的革命战士，你说你不知道，怎么不反映（青海的情况，）至少你们没

抓大是大非，抓的小是小非，可能有的同志很不满意，我相信多数同志是会理解的，如我说你们

很对很好应很好走下去，也许会有好多人会高兴，但过一段时期，有人会反对我，不能那样，那

样会继续犯错误的，同志们的欢迎也罢，赞成也罢，反对也罢，将来会明白的。

戚本禹同志：

文革小组要我们来见大家，因为你们经常到中南海，国务院接待站对抗中央的活动。为了避

免大家犯错误，才讲一讲中央精神，你们其中一些人还在进行对抗中央的指示，写“打倒刘贤权”

的大标语，攻击八·一八大方向错了，你们对。为了使同志们不犯错误，是想劝服大家听党、听

毛主席的话，不要上当，擦亮眼睛，不要听赵永夫，王昭的话。中央决定是不能动摇的，内蒙出

来了四千人，也就只有十来人在那里跳，广大群众自发起来游行，拥护毛主席和党中央的英明决

定，你们当中就有那两个人，也许你们后面还有人，你们为什么还闹、贴大标语，还动员了一些



老太太，有小孩的妇女，你们要干什么？为什么要动员他们来？光考虑自己，不考虑人家，你们

可以写信给我。赵镇压群众，屠杀群众，你们为什么不告急，给刘贤权平反、给八·一八平反，

你们就告急了，你看你们的口号，为什么不喊打倒赵永夫？刘是跟毛主席长征的，赵是混入革命

队伍的。他镇压群众你们就支持，对老红军你们就拉倒要打倒，你们错了，方向错了，赵不敢干

的事你们敢干。最仇恨刘贤权的是赵永夫，是刻骨的仇恨，（他得了势就会枪毙刘的──关锋）

你们这样做了谁高兴？青海有人写了要“欢迎刘贤权”，你们其中有人要搞复辟，要和赵同生死，

共患难的，你们是拥护赵的，不拥护刘的，对反革命罪行你们不反对，毛主席给平反了，你们反

对决定，你们同反革命坐在一起是大问题，不是开玩笑的问题。还要接管接待站，要把接待站人

员拉上街去辩论。这里是北京，不是赵统治的西宁，就是赵统治的西宁，北京学生都知道青海事

件，你辩论可以，人家到时候发生武斗我们可不管了，你们不要以为我们不了解你们的情况，我

们了解的情况很多，不要存在任何幻想，赵打死了那么多人，你们为什么不到北京来告急，我们

到处找都找不到，给他们平反了，你们就来了。好人站错队赶紧过来，大多数是好人，是热爱毛

主席的，八·一八做得对嘛！当然八·一八不是那么纯，我们是知道的，刘贤权同志也了解。这是

不可避免的，慢慢会……解决的。两个组织比较起来，我看你们不纯，赵、王是最大的不纯，要

看大方向，是站在刘一边，还是站在赵一边的，一个是毛主席的路线，一个是反动路线，两方面

打、砸、抢，我们都反对的。就看你们站在哪边，站错了队就改嘛！同志们要认清队伍，弄不清

就往里钻，要作阶级分析，看看对不对，在青海你们吃不开了，才到北京来贴。你们过去听说过

象青海这样的事情没有？（答：没有）给你们一个任务，回去做工作，应不应该。刘是一个好同

志，他挨过打，他没有报复过谁嘛！我看现在的问题是你们的问题，没有喊打倒刘贤权的口号，

我看你们心里头是想喊的，你们青年人不要瞎起哄，不要叫人利用了，不要当枪使，你们要很快

的改正错误，不要听煽动，他们要把青海搞成反革命的基地。赶快回去闹革命，反对赵永夫，你

们组织不要恢复，错了嘛！干脆解散算了。
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